

**ВЫСТУПЛЕНИЕ  
представителя Российской Федерации  
по пункту 11 повестки дня 18-й сессии Постоянного форума ООН по  
вопросам коренных народов  
24 апреля 2019 г.**

Уважаемый Председатель,

Российская Федерация положительно оценивает работу Экспертного механизма по правам коренных народов в части укрепления диалога и взаимодействия со странами в целях оказания им технической и консультативной помощи, установления сотрудничества с национальными правозащитными учреждениями. Отмечаем актуальный характер проведенных экспертами в последнее время исследований. Речь идет о докладах по вопросам свободного, предварительного и осознанного согласия, предпринимательства и расширения возможностей женщин из числа коренных народов, в том числе в принятии решений.

Приветствуем участие помощника Генсекретаря ООН по правам человека Э.Гилмора на сегодняшнем заседании, которое, как представляется, обусловлено темой подготовленного Спецдокладчиком по правам коренных народов Совета ООН по правам человека доклада, касающегося преследования правозащитников из числа коренных народов. Важность данной темы для нас бесспорна, и ей уделяется должное внимание в нашей стране.

В Российской Федерации на законодательном уровне и в правоприменительной практике обеспечены все условия для должного функционирования институтов гражданского общества, в том числе занимающихся правозащитной деятельностью. В России действует институт Уполномоченного по правам человека на федеральном уровне, который имеет статус А в соответствии с Парижскими принципами, в субъектах Федерации работают региональные омбудсмены. В ежегодные доклады омбудсменов о состоянии прав человека включаются отдельные разделы по положению коренных малочисленных народов. В их офисах также работают специалисты

– эксперты по проблематике коренных народов. В текущем году в обзорный ежегодный доклад федерального Уполномоченного также будет включен специальный раздел, посвященный правам коренных народов.

В российских регионах, на территории которых проживают коренные малочисленные народы, функционируют специальные институты уполномоченных – омбудсмены по правам коренных народов. Более того, в России в дополнение к судебной системе функционируют и внесудебные механизмы защиты нарушенных прав коренных народов.

В целях повышения правовой грамотности коренных малочисленных народов Российская Федерация на протяжении вот уже более 10 лет оказывает финансовую поддержку программе стажировок Управления Верховного комиссара ООН по правам человека для российских представителей коренных малочисленных народов.

Все факты нарушений прав человека, в том числе, коренных малочисленных народов, проверяются как компетентными органами Российской Федерации, так и организациями общественного контроля. Очевидно, что наработанный в России на сегодня инструментарий возможностей привлечения внимания к вопиющим случаям давления, репрессий на правозащитников, включая из числа коренных народов, работает эффективно. К сожалению, практика показывает, что нередкими являются случаи недобросовестного задействования таких механизмов, когда за «репрессии и гонения» на правозащитников выдаются обыкновенные факты привлечения к ответственности нарушителей закона. Здесь мы призываем международные механизмы внимательно изучать все аспекты ситуации прежде чем делать громкие заявления о якобы имеющих место «репрессиях» со стороны государства.

Благодарю Вас.